



扫码了解详情

## 开栏的话

新年新气象，奋进新征程。福州在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，坚持“3820”战略工程思想精髓，加快建设现代化国际城市。本报今日起推出《新春走基层》专栏，组织精干采编人员深入基层，报道经济社会发展亮点、重点项目建设进展、保障和改善民生举措、丰富多彩节庆活动、一线感人故事等。敬请关注。



记者 李锦清/文 石美祥/摄

外墙作业面，幕墙施工有序推进；项目地下室，水电施工紧锣密鼓；楼栋里，ALC墙板安装施工精细展开……眼下，福州正面临强势寒潮侵袭，但在滨海新城的新投时代中心项目工地，却是激情似火。

福州城投集团所属省二建集团（以下简称“福建二建集团”），是我市城市建设的一支主力军。新投时代中心为福州市重点项目，建成后将成为滨海新城文旅商业重要配套服务设施，为当地再添一张靓丽名片。项目工地上，福建二建集团的建设者，正在精细雕琢这一城市建筑作品，为滨海新城发展贡献“二建铁军”力量。

## 火热！

近200名工人奋战工地

项目工地4号楼六层，记者

# 福建二建集团施工建设的新投时代中心主体结构封顶 看！滨海新城打造“新名片”



新投时代中心已实现主体结构封顶。

见到工人李邦彪时，他正和工友合力安装ALC墙板。一块墙板的重量约200公斤，李邦彪和工友协力配合，一天下来，可完成安装40块墙板。昨日10时，随着工人们一丝不苟地完成墙板拼装，一面新墙成形。

“ALC墙板是一种新型绿色节能建筑材料，在保温、隔音和防火等方面都有着良好的性能。”施工单位福建二建集团施工员张翔介绍，作为标准化的装配式构件，ALC墙板能有效减少传统砌墙过程粉尘的产生，让建筑更显“绿色”。

如何保证工地的高效运转，是张翔操心最多的事情。项目的1号楼和2号楼的外墙，已逐步转入幕墙施工。为了给幕墙班组提供更多的作业面，最近一

段时间，张翔一直盯着前置工序——外墙抹灰作业的进展。

“一方面，我们优化了施工脚手架搭建，另一方面增加了人手，为粉刷班组提供更有效的作业空间。”张翔说，经过大家努力，目前1号楼和2号楼外墙的粉刷作业基本完成，为幕墙施工有序开展奠定良好基础。

记者了解到，目前，项目工地正在进行粉刷抹灰、机电安装、幕墙施工、墙板拼装等多项施工，近200名工人奋战在一线。

## 攻坚！

项目实现主体结构封顶

新投时代中心包括4座建筑，其中1号楼和2号楼为两座三层建筑，3号楼、4号楼将分别

打造20层建筑和17层建筑。自2022年进场施工以来，福建二建集团的建设者锚定打造优质工程的目标，不断攻坚克难。

“就拿1号楼来说，三层的面积达到900平方米，层高10米，存在3根预应力梁，而每根预应力梁的跨度达到近20米，对项目的安全施工提出极高的要求。”张翔告诉记者，在业主单位福州新区开发投资集团的统筹协调下，项目部邀请专家论证施工方案，优化预应力梁的模板支撑体系，最终“啃”下3根预应力梁的施工。

目前，1号楼三层已开始机电工程施工。升降机上，2名工友在安装通风管道，工人何均在一旁盯着。“层高10米，安装起来确实有点费劲，但我们坚持做到心更细，保质保量完成施工内容。”何均说。

作为我市试点打造的智慧工地，新投时代中心项目建设时，引入智慧工地信息技术，构建起智慧工地管理平台，运用数字技术，进一步确保项目的施工品质。“比如机电工程施工，我们通过BIM技术的三维建模，提前模拟各类管线布设和吊顶布置，有效保证层高、净高，方便项目建成后的运营。”张翔说。

记者了解到，新投时代中心项目4座建筑已于去年底完成主体结构封顶，3号楼和4号楼作为项目的施工重点，外墙幕墙

施工预计春节后展开。

## 靓丽！

滨海新城再添“新名片”

据介绍，新投时代中心建成后，3号楼和4号楼将打造成20层高的商务酒店和17层高的快捷酒店，1号楼和2号楼将打造为三层高的商业建筑。独特的项目区位优势和高标准的项目品质，将让新投时代中心成为滨海新城的一张商业名片。

昨日记者现场探访时看到，地铁6号线万寿站就位于新投时代中心旁，可以说，走出地铁站便抵达新投时代中心。不仅如此，颇具颜值的项目将成为滨海新城一道靓丽风景线。

“两座高层酒店的幕墙面积大约3.6万平方米，采用‘铝单板+玻璃’的组合式幕墙，折线形设置，造型新颖，富有美感。”张翔说。

据介绍，新投时代中心建成运营后，具有餐饮、购物、酒店居住等功能，将成为万寿地铁站地铁商业圈的一块重要拼图，进一步提升滨海新城人气。同时，项目将进一步提升滨海新城的城市综合承载能力，提高接待服务水平，对滨海新城聚集人气、提高城市品质，推动文旅高质量发展具有重要意义。记者获悉，新投时代中心项目预计年底建成。

## 在闽侯青口建全屋定制工厂

# 陆万新：大山走出个“90后”企业家

## 福州人物

记者 陈丹

然记得，第一次看到陆万新瘦弱的样子，她便毅然决定资助他。陆万新有如今的成就，宋女士认为他是有着“我命由我不由天”的拼劲。

回忆创业历程，陆万新感慨万分。“其实大二我就因为家庭经济压力大，选择了休学外出打工，那时也没敢和宋姐说。”陆万新离开校园后，就在各地摆摊，积累了第一桶金后，2015年和亲戚合伙在闽侯甘蔗开了建材店。2018年有了几万元积蓄的他，决心办一个全屋定制小作坊。

陆万新说，小作坊办起的第一年还不是最难熬的，次年还没开始赚钱，就迎来人生中最艰难的时刻——他的妈妈病了，一个月6万元的抗癌药费让他不得不依靠众筹。就是这么难的时候，他也没有放弃创业。

就这样年复一年，生意走上正轨，工厂也越做越大。



陆万新。

受访者供图

2021年，他将工厂搬到青口，员工也有了近百人。不满足于现状的他，先后投入1000万元用于设备的提升，去年他更是在福州本土的家具工厂中率先运转了全屋定制工厂的全自动数字化生产线。“只有这样才能降本增效。”看着机械臂下料、贴标，无需人工忙碌，陆万新的心里只有激动。而智能化为他带来的是：2023年，工厂实现营业收入增长30%。

“创业没有捷径。”陆万新说，这世界没有奇迹，只有努力的轨迹。

## 状元榜眼探花联名题刻重现乌山

上接A1版

### 岁月飘忽如许 共赴白首之约

“同年”指的是同榜进士。据载，唐宋时期在科举放榜后，会由官府举办宴会庆祝新科进士高中，此后同榜登第者也会自发召集同年举行聚会，这类集会在当时都被称为同年会或“期集”。

在乌山现存的摩崖石刻中，关于同年会的记录除了郑自诚等题名石刻外，目前发现的还有三段。

其中最大的一段，位于道山亭下、天章台一侧，为南宋沈如愚等人的题刻。这段石刻高220厘米、宽160厘米、字径约8厘米，共提及11人，均为南宋绍兴元年（1190年）同榜进士，且同在福州为官。

文中说道：“自期集迄今，岁月飘忽如许，各天一涯，无繇合并。”落款时间为南宋嘉定五年（1212年），距离登榜过去了22年。同榜进士分隔天涯，聚会无期，仅有同在福州的11人相约同游，一时感慨万千。

霹雳岩下方，也有一处，为梁叔子等人的题刻，共提及14人，均为南宋绍兴三十年（1160年）的同榜进士。梁叔子，即梁克家，晋江人，为《三山志》作者。《三山志》是福州乃至福建现存最早最完整的一部地方志

书。梁克家是当年状元，写下此处题刻时，担任福州知州，也是此次集会的召集人。但关于这次聚会的内容，并未详细提及。从落款时间来看，淳熙庚子中春六日，即南宋淳熙七年（1180年），距离他们考取功名之时，已过去20年。

还有一处，位于道山亭西南侧，记录的是南宋淳熙十一年（1184年）中进士的高名世等8人，于宝庆元年（1225年）会拜于神光寺。文中提及8位同榜进士“叙坐以齿，杯行不强酒，从容赋诗，以寻四十二年之盟，修白首相逢之盛云”。

卢美松介绍，神光寺原址位于乌山南麓，现已不存。文中的“叙坐以齿”，其中“齿”代表年龄，指的是按照年龄的长幼来决定座次的顺序，这是中国古代的一种传统礼仪，有时也作“序齿”。“杯行不强酒”的意思是，喝酒尽兴但不强饮。饮酒之后，大家从容赋诗，直抒胸臆。

“此时距离他们进士及第已近42年，所以有‘四十二年之盟’的说法。‘修白首相逢之盛云’，‘修’字是夸耀的意思，表明同学白首相聚这样的盛事，是一件非常值得夸耀的事情，也体现他们的心情特别高兴。”卢美松表示，古代进士都十分重视同年情谊，对他们来说，这种感情十分珍贵，大家会定期集会，所以在乌山上才会出现多处以同年会为内容的摩崖石刻。这在乌山摩崖石刻中有特别的意义和突出的价值，是不可多得的文物史料。